

ARADI KÖZLÖNY

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF 1885
1897-1932.

1935 Péntek, 1935. március 1.
49. szám.

VARGABETŰ

A politikai világ közérdeklődését annak az utazásnak érthetetlenül furcsa görbéje foglalkoztatja, amelyet Sir lord Simon angol külügyminiszter készül megtenni a közeljövőben. Ha igazak azok a hírek, melyeket a londoni Reuter világgá röpit, úgy azt kell észrevennünk, hogy a munkásvezérből külügyminiszterré és egyben lorddá avanszált Sir Simon nemcsak Berlinbe akar eljutni, hogy a francia-angol-német egyezmény leggordiusabb csomóit, éppen azoknak a segítségével bogyozza ki, akik azokat összefonták, — Lord Simon utja Berlintől egy éles kanyarodóval rögtön kelet felé hajlik, Prága felé, hogy onnan egy feltűnően érdekes moszkvai irányba lendüljön utiprogramjának iránytűje.

Nyilvánvaló, hogy az összefüggéseket meg lehet találni a német-francia-olasz egyezmény fogalmazás alatt álló pontjai és az angol külpolitika első moszkvai vizitje között. Az osztrák államférfiak most folyó londoni látogatása ugyanis eléggé kiérlelte a világpolitikai helyzetet arra, hogy a tárgyaló nagyhatalmak komolyan bizzanak az osztrák függetlenségi kérdés, valamint a Dunamedence problémáinak nyugvópontjára juttatásában s így időt és fáradságot fordíthat az angol Foreign Office arra is, hogy visszatérjen eredeti hivatásához, amely az angol külkereskedelmi érdekek felvirágoztatásában csucsosodik ki és amelynek legelső akvizitőrje nem kisebb személyiség, mint a walesi herceg. Ugyáltszik, hogy Anglia megelégedte, hogy a Szovjetállamok Uniójának még mindig hatalmas termény- és nyersanyagszükségletét a német, a francia piacok lássák el és nem utolsó sorban gondol arra, hogy a petróleum-fronton egy angol-országi kereskedelmi egyezmény segítségével, játszi könnyedséggel lehetne helyreállítani az egykor hatalmasan kiépített petróleum-frontot.

Óriási jelentősége volna annak, ha Anglia és a szovjet, mint egymással gazdasági szerződéses viszonyban álló tényezők, bizonyos gazdasági kérdésekben egységesen léphetnének fel a világpiacokon...! S ki tudná már most megállapítani, hogy vajon több előny, mint hátrány hárulna-e e frigyből egész Európára...?

Mindez persze csupa perspektíva, csupa sejtélem, mert hiszen a szükszavu és szántszándékkal homályos diplomáciai kommunikációk egyelőre Talleyrand tanácsát követve, inkább azért ragyogtatják mondataikat, hogy annál sikeresebben elrejtse a mögöttük rejlő és vajdó gondolatokat. Egyelőre csupán „a londoni egyezményről” olvasunk, „Anglia várható magatartásáról a keleti paktum ügyében” és se petróleumról, se gyümölcskivitelről, se élőállatszállítványok százas tételű transzportjairól nincsen szó. Lord Simon utiprogramjának vargabetéje Londontól Berlinig és aztán hirtelen töréssel Berlintől Prágán át, Moszkva felé, a világpolitikai helyzetkép legfrissebb hieroglifái közé tartozik. Ezt a jelet a közeljövő eseményeinek kell megfejtenők és részleteiben megmagyarázniok.

Vaidát, Mirtot és Tileát kizárják a nemzeti-parasztpártból

Uj jobboldali pártot készülnék alakítani Vaidáék — Egyre hangosabban utasítja vissza az alkotmányellenes izgatást a felvilágosodott román közvélemény

Antonescu és Costachescu volt miniszterek bélyegezték meg legujabban „az uszítókat és népbolondítókat”

BUCURESTIBŐL jelentik: Vaida és hívei már számítanak arra, hogy ki kell szakadniok a nemzeti-parasztpártból s — mint a Lupta tudni véli — máris megkezdtek a tapogatózásokot abban az irányban, kik követnék őket a pártból. Nagyon valószínűnek látszik, hogy Vaida vezetésével jobboldali párt alakul.

A nemzeti-parasztpárt fővárosi helyiségében Vaida beszéde óta egymást érik a tanácskozások. A legutolsó 24 órában a párt számos vidéki vezető politikusa érkezett Bucurestibe, különösen ókirályságbeliek, akik csaknem kivétel nélkül élesen kifogásolják Vaida agitációs tevékenységét. Rámutatnak arra, hogy miután Vaida még mindig a nemzeti-parasztpárt tagja, sőt egyik vezére, a helyzettel nem ismerős polgárok jogosan hihetik, hogy a kisebbségellenes mozgalom legfőbb patrónusa a nemzeti-parasztpárt.

Éppen ezért kérik, hogy a párt sürgősen tisztázza álláspontját ebben a kérdésben. Ez a konfuzió annál kevésbé állhat fenn, mivel az új program keretében a nemzeti-parasztpárt megértő, demokratikus szellemű kisebbségi politikára kötelezte magát.

A Curentul a nemzeti-parasztpárt belső válságával és Vaida cluji nyilatkozatával kapcsolatban azt írja, hogy Mihalache pártelnök nem akarja a párt végrehajtó bizottságának ülésén a Vaidára vonatkozó határozatot meghozni, hanem azt akarja, hogy

a párt nagygyűlésén foglaljanak állást Vaida ellen.

A nagygyűlésen Vaidát fel fogják kérni, hogy az általa felvetett problémát fejtsse ki részletesen és indokolja is azt meg és csak ezután fog a párt dönteni. Mihalache ezt a gyűlést megelőző össze akarja hívni, előzetesen azonban a párt mindegyik vezérével tanácskoznifog és meghallgatja álláspontjukat. A kizárási indítványra tehát a végrehajtó bizottság ülésén sor nem kerül, dacára annak, hogy

a többség álláspontja szerint a kizárásnak meg kell történnie. Ha Vaidát, Mirtot, vagy Tileát kizárnák, ennek következménye az volna, hogy a párt ügyvédtagjainak egy részét is, mindazokat, akik a „numerus valachicus” mellett állást foglaltak, ki kellene zárni.

Maga Vaida sem hisz akcióiban

A „Dimneata” értesülése szerint Vaida Timisoarán gyűlés keretében válaszolni fog Lupu dr. nyilatkozatára

és ezt a választ nagy izgalommal várják a pártban.

A „Dimneata” szerint a „numerus valachicus” tervének felvetése nem egyéb, mint egy politikai pokolgép

és maga Vaida sem hisz hangoztatott elveiből egy jótányit sem. Vaida ennek az új elvnek a hangoztatásával személyi érdekeit akarta előtérbe helyezni s Maniu erdélyi tulsúlyát vele megdönteni. Ezenkívül még Mihalachenak is nehézségeket akar okozni. A „Dimneata” szerint a józanabb és szimpatikus Maniunak hasonlíthatatlanul nagyobb a népszerű-

sége Erdélyben.

A nemzeti-parasztpárt fővárosi párthelyiségében Vaida cluji beszéde óta egymást érik a tanácskozások. A legutolsó 24 órában a párt számos vidéki politikusa érkezett Bucurestibe, különösen ókirályságbeliek, akik

kivétel nélkül élesen kifogásolják Vaida agitációs tevékenységét.

Rámutatnak arra, hogy miután Vaida még mindig a nemzeti-parasztpárt tagja, sőt egyik vezére, a helyzettel nem ismerős polgárok ezrei jogosan hihetik, hogy a kisebbségellenes mozgalom legfőbb patrónusa a nemzeti-parasztpárt.

Mihalache a királynál

Éppen ezért kérik, hogy a párt sürgősen tisztázza álláspontját ebben a kérdésben. Ez a konfuzió annál kevésbé állhat fenn, mivel az új program keretében

a nemzeti-parasztpárt megértő, demokratikus szellemű kisebbségi politikára kötelezte el magát.

Mihalachet az uralkodó ma kihallgatáson fogadta. Az audiencia után a pártelnök hosszasan tanácskozott Maniuvall és Madgearuval. Kiszivárgott hírek szerint a megbeszélések során különösen Lupu kelt ki élesen a numerus valachicus jegyében folyó agitációk ellen. Különösnek tartotta, hogy

Vaidát egy liberális érzelmi ügyvédek által álló csoport vette rá

arra, hogy megszegje a fegyelmet s olyan tevékenységbe kezdjen, aminek ódiimai természetesen a pártra háramlanak. Illetékes helyen úgy tudják, hogy Mihalache a pártban uralkodó közhangulat nyomására, szombaton ismét összehívja az állandó bizottságot. Az ülés napirendjén a Vaida-ügy fog szerepelni. Benfentes politikusok hangoztatják, hogy

Mihalache határozottan szembe fog helyezkedni az „operai elmélettel”

Megsemmisítették az aradi református lelkészválasztást

Izgalmas jogi viták az oradeai egyházi bíróság előtt — A bíróság új választás megtartását rendelte el

— Az Aradi Közlöny oradeai tudósítójától —

Szokatlanul nagy érdeklődés közepette kezdte meg a református egyházkerületi bíróság az aradi református lelkészválasztás ellen benyújtott fellebbezés tárgyalását. Mint ismeretes, az elmúlt nyáron lefolyt választás eredményeképpen, hosszú és izgalmas küzdelem után, Nagy Zoltán került ki győztesen, mire Balajthy Jenő lelkész pártja megfellebbezte a választás eredményét. A fellebbezés folytán megindult a vizsgálat, amelynek folyamán az egyházkerület kiküldöttjei kétszer jártak Aradon, ahol a tanuknak egész sorát hallgatták ki mindkét párt részéről. Ilyen előzmények után tüzték ki ma reggelre a tárgyalást, amelyre sokan utaztak Oradeamárera. Az érdeklődő hívők száma meghaladta a hatvanat, míg az érdekeltek közül Nagy Zoltán jelent meg, ügyvédje, dr. Margócsy Géza chisineucrisi ügyvéd kíséretében.

A református fiunevelő intézetben kezdődött meg az ügy tárgyalása csütörtökön reggel kilenc órakor. A bíróságnak két elnöke van, egyházi részről: Vaday Béla esperes, világi elnök: Telegdy József földbirtokos, a többi tag: Sarkady Sándor, Udvarhelyi József előadó, dr. Czeglédy Béla ügyész és még ketten. A tárgyalás megnyitása után dr. Margócsy Géza szólalt fel, aki Nagy Zoltán nevében érdekeltségi kifogást emelt a bíróság ellen, ezenkívül illetékességi kifogást is jelentett be.

Elfogultsági kifogás

Az elsőben kijelentette, hogy az oradeai egyházi bíróság közvetlen alárendeltje Sulyok István püspöknek, akit viszont rokonság fűz a fellebbezést benyújtó Balajthy Jenő lelkészhez, így kétségbevonható a bíróság elfogultsága. Az illetékességi kifogás szerint pedig Arad a salontai egyházmegyéhez tartozik. A két kifogás bejelentése után a bíróság tanácskozássra vonult vissza, majd közel egyórás tanácskozás után, feszült izgalom és érdeklődés közepette hirdette ki Vaday elnök a döntést, amely szerint a bíróság mindkét kifogást elutasítja és elrendeli az érdemleges tárgyalás megtartását.

Tizenegy óra tájban kezdte meg Udvarhelyi József előadó a jegyzőkönyvek, valamint a fellebbezés ismertetését és a kiküldöttek jelentését az Aradon lefolytatott vizsgálat kérdésében. Az előadói jelentést déiben megszakították, majd délután folytatták a tárgyalást.

A fellebbezés és a vizsgálat iratainak ismertetése után Vaday elnök felszólítja a feleket, nyilatkozzanak: kívánják-e a vizsgálat kiegészítését. Dr. Korbély Lajos oradeai ügyvéd az aradi fellebbezők nevében szólal fel és kéri a bizonyítás kiegészítésének elrendelését, főként Szentiványi Elek dr. ismeretes ügyének kivizsgálását. Kijelenti, hogy ezzel az ügyvel kapcsolatban csunya misztifikáció történt, amely befolyásolta a választást. Kéri

Az olasz-abesszin konfliktus

Londonból jelentik: Az angol kormány egyre fokozottabb aggodalommal szemléli az olasz-abesszin konfliktus fejleményeit. Az angol sajtó megállapítja, hogy az eddigi tárgyalások csak a semlegességi zónára vonatkoztak, de a konfliktus lényege még napirendre sem került. A határkonfliktusok és a határok végleges megállapítására vonatkozólag még csak kísérlet sem történt.

A Reuter-iroda jelentése szerint minden remény megvan arra, hogy végre eredményes diplomáciai tárgyalások indulnak meg Olaszország és Abesszinia között. Anglia mindkét állam fővárosában közbenjár a békés meg egyezés érdekében.

Riscuta aradi alezredes, tőrparancsnok, Vasi kapitány és Bugariu rendőrtisztviselő kihallgatását, azonkívül több aradi református világi személyiség és újságíró meghallgatását. Nagy Zoltán képviselőjében Margócsy Géza dr. ellenzi a bizonyítás kiegészítését és kijelenti, hogy ez csak újabb késedelmet jelentene az aradi református lelkészi állás betöltésében. Abban az esetben azonban, ha a bíróság mégis arra az álláspontra helyezkedne, hogy szükséges a bizonyítás kiegészítése, úgy kéri Nagy Zoltán tanuinak kihallgatását. Hosszas tanácskozás után az elnökő esperes kihirdeti a döntést, amely szerint

a bíróság mellözi a bizonyítás kiegészítését, miután az ügy az eddigi vizsgálat nyomán, tisztán áll a bíróság tagjai előtt és újabb vizsgálat sem változtathatja meg az eredményeket.

Berlin, vagy Moszkva

Az angol miniszterelnök aggodalommal tekint Lord Simon moszkvai látogatása elé — Melyik főváros lesz az angol külügyminiszter látogatásának sulypontja? —

Londonból jelentik: Tegnap három ízben tartott minisztertanácsot az angol kormány, amelyen Simon angol külügyminiszter teljes részletességgel vázolta az európai helyzetet. A Daily Telegraph értesülése szerint a kormány többsége

a berlini látogatás mellett foglalt állást, illetve arra az álláspontra helyezkedett, hogy a külügyminiszternek Berlinbe, Moszkvába, Varsóba és Prágába kell ellátogatni. MacDonald miniszterelnök azonban a megoldásnak azt a módját ropant aggályosnak tartotta és azon felfogásának adott kifejezést, hogy amennyiben a kormánytöbbség álláspontra érvenyesül úgy az nagy mértékben csökkenti a berlini látogatás jelentőségét. Ebben az esetben az angol külügyminiszter berlini utja olybá tűnne fel, mintha utközben kiszált volna a német fővárosban is. A moszkvai látogatás már csak azért is lenne rossz hatással, mert Németország semilyen megállapodást nem hajlandó kötni a Szovjetunióval és teljesen lehetetlenség lenne engedékenységre bírni a németeket ebben a kérdésben. Ennek a helyzetnek megfelelően német körök nagy meglepéssel kommentálják a diplomáciai helyzet fejlődését, viszont francia részről nagy csalódottság mutatkozik. Francia beavatott körök úgy tudják, hogy amennyiben Simon angol külügyminiszter látogatásának sulypontja Berlinre helyeződne, úgy

a Szovjetunio nyomban kettőzött nyomást gyakorolna Franciaországra a francia-orosz egyezmény meköötésére.

Simon angol külügyminiszter egyébként a francia fővárosba érkezett. Habár hivatalos helyen erősen hangsúlyozzák, hogy az angol külügyminiszter látogatása teljesen megánjellegű, mert elő-

A német kormány átvette a rendőrségi végrehajtó hatalmat a Saar-vidéken

Itt említjük meg, hogy a német birodalmi kormány a Saar-vidék holnapi átvételével kapcsolatosan nyilatkozatot adott le, amelyből kiténik, hogy egyelőre csak a legfontosabb törvényeket léptetik életbe és a közigazgatás átszervezése csak fokozatosan fog megtörténni. A rendtörvényt, amely gátat igyekszik vetni az államellenes törekvéseknek, azonnali hatállyal érvénybe akarja léptetni a német kormány. Bécsben a nemzeti-szociálista diákok

a Saar-vidék átadását megelőző napon nagyarányú tüntetéseket rendeztek.

A délelőtt folyamán 220 diákot és 80 diáklányt tartóztattak le.

Saarbrückenből jelentik: KNOX, a népszövetség saar-vidéki kormánybiztosa csütörtökön hivatalosan átadta a rendőrségi végrehajtó hatalmat a német birodalmi kormány megbízottainak. Az utóbbi napokban már élénk tevékenység tapasztalható az egész Saar-vidéken. Saarbrückenben már teljesen felkészült a lakosság a pénteki ünnepélyes átadásra és a Saar-vidék elszabadulási ünnepének megtartására. Állandóan nagy tömeg tartózkodik az uccákon és várja az átadás részleteiről érkező híreket.

Ezután tartotta meg vädbeszédét Czeglédy Béla dr. ügyész, aki kijelenti felszólalásában, hogy választási kilengések történtek és a szenvedélyek urrá lettek a lelkeken. Nagy Zoltán megválasztását — mondotta — fellebbezés nélkül is meg kellene hivatalból semmisíteni, mert nem tartották be a szabályzatok által előírt egy órai záridőt a választásnál. Konkluzióképpen kéri a szabálytalanságok megállapítását, a választás megsemmisítését. Utána Margócsy Géza beszélt hosszasan és kijelentette, hogy a választásnál Nagy Zoltán hívei szabályszerűen jártak el és kéri a választás jóváhagyását, valamint a beadott fellebbezés elutasítását.

A döntés

A bíróság tagjai ezután tanácskozássra vonultak vissza, majd hosszas megbeszélés után, jelen voltak nagy érdeklődése és feszült izgalma közepette hirdette ki ítéletét, amelyben

helyt ad a Balajthy-párt hívei fellebbezésének és az egyházi szabályzatok második cikkelyének 23-ik paragrafusára értelmében megsemmisíti az aradi református lelkészválasztást és új választás megtartását rendeli el.

adást tart az egyik intellektuel körben, mégis megállapítható, hogy

egész délután szakadatlanul tárgyalt a francia politikai élet befolyásos tényezőivel.

A délután folyamán elsőnek Flandin miniszterelnököt és Laval külügyminisztert látogatta meg, Simon angol külügyminiszter megbeszéléseinek homlokterében a küszöbön álló berlini látogatás áll. Ettől a megbeszéléstől függ ugyanis, hogy az angol miniszter milyen jelleggel veszi fel a tárgyalásokat a hivatalos német államférfiakkal. A kiszivárgott hírek szerint Simon külügyminiszter a keleti paktum kérdésében hajlandó lenne megelégedni azzal is, hogy

ennek a szerződésnek csak megneemtámadási jellege legyen

és hogy Németország nem vállal további kölcsönös garanciákat a külpolitikai kérdésekben. Laval francia külügyminiszter minden erejét latba veti, hogy az angol külügyminisztert rábírja a londoni megbeszélések során lefektetett egységes álláspont képviselésére.

Londonból jelentik: Schuschnigg kancellár hajóra szállás előtt a Daily Express munkatársának a következő interjút adta:

— A Habsburg-restauráció? — mondotta Schuschnigg kancellár a Daily Express munkatársának. Mint magánembernek meg van a külön véleményem a restaurációról, azonban, mint felelős államférfi, kénytelen vagyok tudomásul venni, hogy a restauráció ténye erös próbaköve lenne az európai békének és ezzel a felelősséggel nem terheltetem Ausztriát.

Március 2.

Iparos műkedvelők
álarcos és jelmezbálja

„POKOL”
az Iparos-Otthonban.

Halálsugár, légvédelmi rakéta, világűr-repülőgép...

— Fantasztikus híradások Matthews kísérleteiről és találmányairól —

Londonból jelentik: A Sunday Express hasábjain világszerte nagy feltűnést keltő nyilatkozat jelent meg. Etherton ezredes, a legutóbbi Gaurizankar-expedíció egyik vezetője beszámolt a nyilatkozatban barátjának, Matthews angol főtisztjának műhelytitkairól, amelyek valóban megérdemlik a világ közvéleményének érdeklődését. Elmondotta Etherton, hogy barátja, aki Délwalesben drótsövénnyel körülvett házban, a külvilágtól hermetikusan elzárva folytatta kísérletezéseit, az utóbbi időben nagyon eredményes munkát végzett.

Olyan sugarakat fedezett fel, amelyek ártalmatlanná teszik a betegségek kórokozóit.

Tökéletesítette azután a tengeralattjárók utáni kutatás rendszerét, amelyet ötven kilométeres körzetben máris teljes sikerrel alkalmaz. Még jelentősebb találmánya a haditechnika szempontjából a repülőgépek elleni újszerű védekezés a rakéták és drótháló segítségével. Matthews ezenkívül olyan repülőgépet konstruált, amely

másodpercenként 10 kilométeres sebesség kifejtésére képes

s ha számításai bevátnak, úgy a repülőgéppel el lehet jutni a holdra.

Elismeri Etherton ezredes, hogy mindez kissé fantasztikus, tapasztalatai alapján állíthatja azonban, hogy Matthews sugarai 18 méter távolságból végeztek patkányokkal és bizonyos távolságból megállásra kényszerítettek autókat. A főtisztaló meggyőződése, hogy készülőke megfelelő elektromos töltéssel sokkal nagyobb teljesítményre is képes.

üzemképtelenné tud tenni robbanógázmotorokat és leszállásra kényszerít repülőgépeket.

Légítámadások ellen Matthews egészen újszerű rakétákat készített, amelyek 900 méter magasságra rögzíthetők és amelyekből a robbanás után finom dróthálójával ellátott ejtőernyőszerű készülékek hullanak alá és megvédik a várost a repülőgépekkel szemben.

Itt említjük meg, hogy Sikorsky Igor, a híres orosz repülőgéptervező, aki most amerikai állampolgár, a washingtoni légügyi bizottságnak adott szakértői véleményében kijelentette, hogy ma könnyen lehetne olyan

óriásrepülőgépeket építeni, amelyek segítségével az európai hatalmak rombadönthetnék az összes amerikai nagyvárosokat.

A repülőgépeket óriási repülőgépanyahajók hozhatnák az amerikai partokra, ahol meteorok gyorsaságával szállnának fel a hajók fedélzetéről. Ha pedig folyékony hidrogént használnának üzemanyagul, akkor a repülőgépek egyenként 10.000 kilogramm bombarakó

A jülvölgyi rém küldte a mérgezett csokoládét a Mailáth-gimnáziumba

Névtelen zsaroló levelek tömege — Hármass gyilkossággal lenyegettek meg egy vulcani latermelőt

Jelentettük tegnap, hogy Alba-Iulián a Mailáth-főgimnáziumban az egyik diák, Krausz Károly megmérgezett csokoládét és cukrot kapott, amelyből társait együtt evett és csak a gondviselés és a gyorsan jött orvosi segély mentette meg őket.

Vulcani tudósítónk most részletes jelentést küldött a megdöbbentő szörnyüsről, amelyből kiderül, hogy már régóta fenyegeti a jülvölgyi családokat egy minden emberi érzéséből kivetkőzött rém, aki

most megkezdte amerikai gangszterek mintájára fenyegetéseit beváltását.

Vulcani tudósítónk az esetről a következőket jelenti:

Eszteendők óta amerikai stílusú zsarolási kísérletet folytat egy eddig még ismeretlen egyén vagy társaság a jülvölgyi Vulcanban. Lindbergh Bébi elrablására emlékeztető módon levelek érkeznek köztisztviselőknél álló egyénekhez, akiket záros határidőre szólítanak fel, hogy az általuk megjelölt helyekre bizonyos nagyobb összegeket helyezzenek el.

ellenkező esetben várhatják az általuk különböző formában bejelentett retorziókat.

Ezideig senki sem vette ezt a társaságot komolyan. Ma azonban már a rendőrség erőies fellépésére van szükség.

Krausz Károly vulcani fatermelő, a római katolikus egyházközség köztisztviselője áll

mánnyal repülhetnének Amerikába közvetlenül Európából. E veszély elhárítására az Egyesült-Államoknak,

Sikorsky szerint légi csatahajókat kell építeniök.

Ezek az óceán felett ütköznének meg a támadó ellenséggel.

Frank Hawks, a híres amerikai repülő, kijelentette a bizottság előtt, hogy 48 óra alatt tudna Tokióból, vagy Sanghaiból New-York fölé repülni és ugyanazt megtehetnék a japánok, vagy oroszok is, ha Japán, vagy Oroszország lesz Amerika legközelebbi ellenfele.

Sokezer ifjú Japán örömmel áldozná életét, hogy bombát dobhasson a new-yorki felhőkarcolókra.

Mérgezőgáztámadásokkal egész Manhattan lakosságát néhány perc alatt kiirthatják.

gondnoka ez előtt körülbelül három héttel, már nem is tudni hányadizben, névtelen levelet kapott, melynek írója nem kevesebb, mint 50.000 lejnek az általa kijelölt helyre leendő letételét követelte. A levél írójának írása azonos az esztendőök óta írogató egyén irásával. Bejelenti az anonim író, hogy most érkezett hazra s feltétlen szüksége van a megjelölt összegre, amelyet ha meg nem kap, címzettnek mindhárom fiát — kik közül Karcsi Franciaországban orvosnövendék, Lajos a fővárosban gyógyszerészhallgató, László pedig az alba-iulian-i Mailáth-liceum IV. osztályos növendéke — elveszi láb alól.

Mint eddig is, a család most sem vette komolyan az anonim-levelek követelődzéseit, mert a Krausz-család, mely három gyermeket idegenben taníttat, nem is rendelkezik olyan vagyonnal, hogy ily levelek íróinak rendelkezésére álljon, eltekintve az ügy jogi részétől.

Most Krausz Károly sürgős értesítést kapott az alba-iulian-i Mailáth-liceum finevelő intézetének igazgatójától, hogy gyermeke súlyosan megbetegedett. A fiúcska, Krausz Laci, ugyanis e napon

Lupeniből, Petresc Simion álnév alatti feladótól csomagot kapott, melynek tartalma a megmérgezett csokoládé és cukorka volt.

Ebéd után a fiúcska Konka Bubu vulcani és Szedlacsek Aninoasa bánya-telepi iskolatársával fogyasztottak a csomag tartalmából s így mérgezésben megbetegedtek. Idejében alkalmazott gyomormosás után a fiúk jobban lettek.

A nem mindennapi bűnügyben a petrosani-i szigurancahivatal a nyomozást bevezette.

CENTRAL

Ez a kislány eladó!

Shirley Temple, ma már mindenki kedvence
Gary Cooper Carol Lombard

CORSO

A szentpétervári bál

Straus Oskar világhírű operettje. (Bucsukeringő)
Camilla Horn, Ivan Petrovich, Halmay Tibor, Adele Sandrock.

URANIA

WORONZEFF HERCEG.

a Riviera kalandora

Brigitte Helm Albrecht Schoenhals

SELECT

Premier

A színházi mama.

Stilusos, ragyogó kiállítási u ravuel tm.
Alice Brady, Maureen O'Sullivan, Phil ips Holmes.

A Muresbe ugrott egy életunt radnai urileány

Kimentették az öngyilkos-jelöltöt, aki a halálba akart menekülni, mert összeveszett udvarlójával

Az Aradi Közlöny radnai tudósítója jelenti: Izgalmas esemény foglalkoztatja a lipovai és radnai uritársaságokat, amelyeknek egyik kedvelt tagja ma reggel öngyilkosságot kísérelt meg. Ma reggel nyolc és kilenc óra között Zsidek Stefi 18 éves radnai urileány, Zsidek János radnai bazárcikk-gyáros leánya láthatóan rossz hangulatban, kisírt szemmel távozott el otthonról. Szüleinek azt mondta, hogy a templomba megy. A templom helyett azonban a gyógyszerész felé vette útját, ahol nagyobb mennyiségű aszpirint vásárolt. Az egyiket bevette, majd a lipovai híd felé ment tovább. Az urileány egy darabig itt sétált fel és alá, majd

hirtelen elhatározással a nyolc-tíz méter magas hidról a Muresba vetette magát.

Amikor a szerencsétlen urileány a vízbe zuhant, feltámadt benne az életösztön és segítségért kiáltott. A járókelők a sikoltozásra lettek figyelmesek. Zsidek Stefinek szerencséje volt: az összegombolt télikabát nem engedte elmerülni a hullámokban és a víz lassan a part felé sodorta. A sikoltozásra figyelmes lett Brassai Gyula, Nagy Antal és Judik Imre lipovai

val fiatal emberek segítségére siettek. Nem kellett a vízbe ugorniok az öngyilkos-jelölt után, miután a víz a parthoz sodorta, ahol az urileány egy kőben megkapaszkodott, amíg a segítség megérkezett. A fiatal emberek a partra vonszolták a hideg víztől valóssággal megemberedett leányt és egy erdőör közeli házába vitték, ahol első segélyben részesítették.

Hamarosan értesítették az eseményről az urileány édesapját, aki megrémülten sietett a helyszínre. Kérdésére a leány elmondotta, hogy udvarlójával, Bán Gyula postamesterrel összeveszett, azonkívül elkeserítette mostohaanyjának szerinte indokolatlan szigorúsága és ezért határozta el magát tettére. A leány ezután rámutatott a nyakán függő rózsafüzérre és kijelentette:

— Látjátok, ez mentett meg a haláltól.

A meggondolatlan urileányt hazaszállították szülei lakására, ahol orvosi kezelés alá vették, nehogy a jeges fürdő komolyabb következményekkel járjon. A lipovai és radnai uritársaságokban pedig nagy érdeklődéssel tárgyalják az esetet, amelyet élénken kommentálnak.

Vasárnap d. e. 11 órakor nagy cionista-meeting

a Fehér Kereszt nagytermében.
Előadók: dr. Rachel Klompus
(Palestina) és dr. Nobel Sándor
(Timisoara.)

SPORT KÖZLÖNY

Magyar, német vagy olasz atléták Japánban

Ez év őszén kerül sor az európai atléta-csapat japáni vendégszereplésére

Tokióból jelentik: A japán atlétika minden európai mértéket meghaladó óriási közönsége lehetővé teszi, hogy az egyébként elszigetelt japán atléták a fejlődéshez szükséges tengerentuli ellenfeleket biztosítsák a maguk számára. Évenként más és más nemzetek válogatott atléta-csapatát hívják Japánba és így jutott el az elmúlt években a francia, német, finn és legutóbb az amerikai atlétagárda Japánba.

A Magyar Atlétikai Szövetség egyik exponense már régebben levelezést folytat a japán szövetség egyik befolyásos tagjával, hogy felhívja figyelmét a magyar atléták esetleges meghívására. A magyar versenyzők teljesítményeire nem volt szükséges a japánok figyelmét külön felhívni, mert azokat a japánok a la-

pokból amúgy is ismerik. Ennek a levelezésnek eredményeképpen érkezett meg a napokban Budapestre a japáni értesítés, amely szerint a japán atlétikai szövetség legutóbbi ülésén elhatározták, hogy 1935. őszén feltétlenül meghívják Magyarországot, Németországot vagy Olaszországot közül az egyik ország atléta-csapatát egy Japánban tartandó nagy atlétikai viadalra. A tárgyalásokat már a közeljövőben mind a három országgal felveszik.

A japán szövetség döntése természetesen még nem jelenti azt, hogy a magyar atléták ezévből kijutnak Japánba, de mindenesetre, ha a magyar atlétikai szövetség megfelelő diplomáciai ügyességgel foglalkozik a japán atlétikai turné kérdésével, úgy a tura könnyen megvalósulhat.

Nem játszhat bajnoki meccset Szigethy Böske

Az aradi Olimpia-PTT szabályszerű leigazolási kérelmet nyújtott be a szövetséghez, amelyben kérte, hogy Szigethy Bösket, az országsszerte ismert jóképességű inu-i futballista-hölgyet igazolják le részére. A szövetség az Olimpia-PTT kérését nem teljesítette és Szigethy Böske leigazolási kérelmét elutasították.

A Biroul Federal mindenestre meglepődhetett az Olimpia-PTT kérelmén, valószínűleg két-háromszor is elolvasták a „futballista” keresztnevét, amíg végre megértették, hogy itt egy „hölgy-játékosról” van szó, aki komoly bajnoki küzdelemben kíván résztvenni. Azután eléggé komoly vita alakult ki, mert voltak olyan „szabadelvűek” is a Biroul Federal tagjai között, akik elképzelhetőnek tartották, hogy egy kecses női láb rugja a gólokat a futballkapuba. A futballtanács „szabadelvű” tagjai között bizonyára voltak papucs-férfiek, akik bizony úgy gondolták, nem árt a nőknek, ha kissé összerugdossák őket. A többség azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy bajnoki mérkőzésre női-játékos nem igazolható le és így a kérelmet — helyesen — elutasították. Szigethy Böske így tehát a jövőben is csak „barátságos” mérkőzéseken hódolhat kedvenc sportjának, a futballnak és csak ilyen meccsenek mutathatja be — határozottan értékes — futballtalentumát.

O Pénteken állítják össze az AMEFA csapatát. Az AMEFA vasárnapi csapatát, amely az ILSA ellen mérkőzik, a pénteki tréning után állítja össze a vezetőség.

O Tunea dr. vezeti az AMEFA-ILSA mérkőzést. A vasárnap Aradon lebonyolításra kerülő AMEFA-ILSA kupamérkőzés levezetésére a bíróküldő bizottság Tunea Traian dr.-t, az Aradon jólismert bírót delegálta.

O Az Unirea-Tricolor kedden nagy tréninget tartott Steinbach vezetésével, melyen az egyesület valamennyi számbajóható játékosa résztvett. Seifert és Ciavad kivételével. A csapat összeállítására csak pénteken kerül sor, ekkor hozzák ugyanis nyilvánosságra azt az együttest, amellyel a Gloria vasárnap Bucurestiben szembekerül.

O Mentőakció az osztrák futballsport részére. Az osztrák kormány a futballmérkőzések látványosságai adóját 33 százalékról 10 százalékra szállította le és így az osztrák egyesületek remélik, hogy megusszák a krízist.

O Hrehuss játszik vasárnap a Ripensában. Hrehuss, a Ripensia kitűnő fedezetjátékosa, aki tudvalevőleg Bucurestiben tartózkodik, szombaton visszaérkezik Timisoarára és vasárnap részt vesz csapatának a Chinezul elleni mérkőzésén.

O Sakk csapatmérkőzés a SGA klubhelyiségében. Március 3-án, vasárnap délután 3 órakor mérkőzik a Hakoah sakk-csapat a SGA sakk-csapatával. A bajnok Hakoah és az SGA sakkozói közötti összecsapás igen nagy érdeklődést kelt sportkörökben, miután az SGA sakk-gárdája nagy fejlődésen ment keresztül és a legutóbbi csapatbajnoki verseny során is 3:2 arányban győzte le a kitűnő Hakoahot. A rendezőség vendégeket szívesen lát.

O Sportegyesületi közgyűlések. Vasárnap két aradi első osztályu sportegylet tartja rendezévi közgyűlését és pedig a Hakoah délelőtt 11 órakor a klubhelyiségében, a gai Juventus pedig délelőtt 10 órakor a Feinkuchen-féle vendéglőben.

O Taris győzelme Ausztráliában. Taris Jean, a kitűnő francia uszókorder, a napokban Melbourneban startolt és a 440 yardos gyorsuszásban 5 perc 10,2 mp.-es idővel győzött Herford előtt. Ugyanekkor bonyolították le Ausztrália 100 yardos gyorsuszbajnokságát, amelyet 55,2 mp.-el a japán Sakaganu nyert Kendall előtt.

GRAND HOTEL IMPERIAL NAGYSZALLODA ♦ BUDAPEST.

Egy perc a Keleti pályaudvartól.
A magyar főváros legújabb szálloda-épülete. :: Minden modern komforttal. :: Elsőrangú családi ház.



520

ÉTTEREM

Legolesőbb árak, hosszabb tartózkodásra különleges megállapodások, teljes vagy részleges pensioval is. Igazolt előfizetőknek 20% szobaár kedvezmény!

O Olaszországban a teniszszövetség 1400 férfi és 500 női játékost állított rangsorba. Ilyen terjedelmű ranglistát még nem igen készítettek.

O Sandu Ion, a második kiváló bucuresti-ökölívó, szintén Franciaországban versenyez. Második meccsét Wagramban a francia Fourrier ellen vívta és azt is megnyerte és pedig a negyedik menetben kiütéssel.

O A beaulieui nemzetközi teniszverseny férfi egyes döntőjében a német Cramm 6:2, 6:4, 6:3 arányban győzött az olasz Palmieri ellen.

O Ausztria a világ legjobb korcsolyázó nemzete. Egy osztrák sportlap a gyors- és műkorcsolyázó világ- és Európa-bajnokságok alapján összeállította a korcsolyasport világranglistáját. A lap a nagy versenyek győzteseit és helyezetteit pontozta. Az eredmény szerint a világ korcsolyázósportjának az élén Ausztria áll 51 ponttal, 2. Norvégia 39 ponttal, 3. Magyarország 24 ponttal. Magyarország jó helyezését műkorcsolyázói vívták ki.

A bigámia börtöne várja Fiermonte olasz bokszbajnokot

Várailan meglepetés lady Astor szerelmének utójátékában

Rómából jelentik: Két asszony harcol, mint arról az Aradi Közlöny már beszámolt, Fiermonte olasz boxbajnok szerelméért, a törvényes feleség, akit faképnél hagyott gyermekeivel együtt és Mrs. Astor, a sokszoros milliommós, aki Amerikában ismerkedett meg a fiatal boxbajnokkal és keresztülvitte, hogy egy délamerikai állam házassági törvénye alapján felbontsák szerelmesének Nápolyban kötött első házasságát, megkapja az amerikai állampolgárságot és őt vehesse nőül. Fiermonte azután bőségesen gondoskodott Olaszországban hagyott első feleségéről és kisgyermekéről, de egyszer csak honvágy fogta el. Szerette volna viszontlátni cserben-

hagyott feleségét és gyermekét, tehát megszőkött Mrs. Astor mellől. A milliommós azonban utána utazott férjének s Fiermonte és Mrs. Astor most Rómában tartózkodik. A legelőkelőbb szállodában vettek lakást és ki is békülték.

A milliommós rávette a boxbajnokot, hogy maradjanak együtt és gondoskodjanak bőségesen az első feleségéről és a gyermekéről, sőt azt is megengedte, hogy Fiermonte vele együtt meglátogassa az asszonyt és a kisfiát. Idáig rendben ment volna a dolog, de közbeléptek a hatóságok. Már Génúában elvették Fiermonttól amerikai utlevelét, mert nem ismerik el amerikai állampolgárnak, minthogy nem kérte előzetesen az olasz állampolgári kötelekből való elbocsátását.

Az amerikai válást sem tartja jogérvényesnek az olasz törvény, tehát Fiermonte Olaszországban bigámista,

amiért több évi börtönbüntetés jár. Mrs. Astor minden vagyoni áldozatra hajlandó és rá is vette Fiermonte első feleségét, hogy egyezzen bele a válásba, de ez a boxbajnokon nem segít, mert megindult ellene a bünyenyítő eljárás.

Használt írógépek

Erika

kiarúsítása alkalmi áron.



Császár

898 írógépszaküzlet

Str. Gen. Berthelot 8. Telefon: 393.

SGA (ATE) drukkerok álarcos és jelmezestélya március 2. a klubhelyiségben.

Beszélgetés a walesi herceg magyar rokonával, az utolsó Rhédey-leánnyal

A walesi herceg dédanyja Rhédey Claudia grófnő volt

Budapestről jelentik: A pesti legenda finom pókhálószálaival már körülzövögeti a walesi herceg alakját. Sokan látták, de még többen szerették volna látni. A város dédelgette, kitárta előtte szívet, mintha csak érezte volna: nem idegen a Prince Charming.

Dehogy is idegen! Vérségi kapcsolat fűzi Magyarországhoz. Anyai ágon

dédanyja magyar volt: Rhédey Claudia grófnő,

Sándor württembergi herceg tündérszép felesége. Így talán nem is véletlen, hogy a walesi herceg, akinek ereiben magyar vér is folyik, annyira megszerette a magyar nótát, hogy hajnalig mulatott cigányzene mellett.

Ki ez a gyönyörű magyar grófkisasszony, Mary királyné nagyanyja, akinek révén a walesi herceg egy kicsit magyar is? Erről és az ezeréves Rhédey-család regényes életéről

beszélgettünk az utolsó Rhédey-leánnyal, kishédei Rhédey Gabriellával, Börtök Samunak, Erdély egyik legnevesebb festőjének, a bajamare-i festőiskola volt tanárának özvegyével, aki — mint a család leszármazási táblázatból kitűnik —

negyedik munkatésivére Mary királynénak.

Budán, a csendesen épülő XI. Kerületben lakik két gyermekével a hatvanéves nagyasszony. Egyszerű, mosolygós arcú asszony az utolsó Rhédey-leány, akivel az ősrégi Rhédey-család egyenes ágon ki fog halni. A grófi ág már 1897-ben kihalt, gróf Rhédey Gábortól, aki keresztapja volt Rhédey Gabriellának. A Rhédey-család nemesi férfiága 1926-ban halt ki: ekkor hunyt el Rhédey István, akit a leszármazási táblázat X. Istvánnak nevezett.

Két angol herceg levele

Régi, elsárgult pocsétes iratok, leszármazási táblák, könyvek, fényképek hevernek előttünk:

egy ezeréves magyar család élete írásban és képen.

De beszéljünk először a jelenről: tudja-e a walesi herceg, hogy Magyarországon vérségi rokonai élnek?

Csupa meleg fény Rhédey Gabriella szeme:

— Persze, hogy tudja a felkém... Férfiem, Börtök Samu, 1931-ben halt meg: akkor

a gyászjelentést kiküldtük a walesi hercegnek

és. Néhány nap múlva választ kaptunk tőle, amelyben őszinte és mély részvétét fejezte ki férjem elhunytá alkalmából. A levél gépirásos volt, a herceg sajátkezűleg írta alá. Itt van a boríték, a walesi herceg címerével, de bizony a levelet valahonnan a ládánk mélyéről kellene már előkeresni. Ézer és ezer családi okmány, ereklye között őrizzük a walesi herceg levelét is.

— Van egy másik nagyon érdekes levelünk is. Ezt Sándor cambridgei herceg, Mary királyné édes testvére — aki így nekem szintén rokonom — sajátkezűleg írta. Itt van.

Négyoldalas angol levél. Az elején azt írja Mary királyné férfitestvére az utolsó Rhédey-leánnyal: szomorúan értesült leveléből férje haláláról, rokonai szívével kívánja, hogy mihamarabb találjon vigasztalást.

— Felkeresték most a walesi herceget? — kérdezzük.

— Dehogy zavartam volna! Volt neki

ugyis elég dolga, programja. Még azt se akartam, hogy ebben a mai világban az emberek megszóljanak, hogy kérkedni akarok a rokonsággal. Isten ments! De olvastuk a tudósítók minden sorát, amelyek a herceg budapesti tartózkodásáról szóltak. Annyit beszélünk itthon, hogy milyen jól mulat a kedves herceg, mennyire tetszik neki a magyar nóta.

Mondtuk is egymásnak, hogy a vér mégse válik vízzé...

Közbeszól Rhédey Gabriellának első házasságából származó leánya: Szalay Lidia tanárnő:

— Mi azt is kiszámítottuk, hogy

a walesi herceg egy nyolcadrészből magyar.

— A herceg nem is tudta meg, hogy Budapesten élnek a rokonai?

— Addig beszéltem nekem a leányom, meg a fiam, míg elhatároztam, hogy mégis életjelt adok magamról. Gyermekeimmel angol nyelven üdvözlő iratot küldtem a walesi hercegnek. Laci fiam, aki boldogult férjemtől örökölte a rajzolótehetséget, készítette el az üdvözlő irást.

— Milyen volt az?

— Diplomaszzerű nagy IV. magyaros motívumokkal, szívből kiinduló virággal, rajta a walesi herceg és a Rhédey-család címere.

— Mi volt a szövege?

Már olvassa is a nagyasszony!

A tolmács meghamisította a vádlottak vallomását

a marseillei merénylet ügyében történt kihallgatásnál

Rejtélyes látogató a terrorista cellájában, akitől kiderült, hogy belgrádi rendőrigazgató

Marseilléből jelentik: Oucup de Saint Paul vizsgálóbíró irodájában tegnap délután a marseillei merénylet ügyében a kihallgatások fél három órától félhat óráig tovább folytak. A délutáni folyamán Desbons ügyvéd Simonovicshoz, a belgrádi közbiztonsági hivatal vezetőjéhez intézett több kérdést. A védő mindenekelőtt tudni akarta, hogy

mi a lényege az Usztasa-szervezetnek,

amelyet a jugoszláv királyné ügyvédei terrorista szervezetnek tüntetnek fel. A vádlottak védőik útján tiltakoztak ez ellen az állítás ellen. A vádlottak szerint az Usztasa nemzeti szervezet, amely a néptömegek szabadságsegységét fejezi ki. A szervezet semmiesetre sem tekinthető kimondottan terrorista jellegűnek.

A fogvatartott terrorista ügyvédje egybeként közölte a vizsgálóbíróval, hogy az egyik vádlottjának, Pospischillnek a cellájában rejtélyes látogató jelent meg, aki közölte vele, hogy Jugoszláviában rezsimváltás történt. Megígérte, hogy valamennyien szabaddá kerülnek, ha mindent elmondanak, amit tudnak. Pospischill visszautasította az ismeretlen által tett ajánlatot és kijelentette, hogy amit tudott, azt már elmondotta a vizsgálóbírónak. A védő kérte a szigorú vizsgálat megindítását a rejtélyes látogatás ügyében.

A hatóságok a titokzatos látogató után kutatnak és közben kiderült, hogy a kihallgatásokon tolmács szerepét betöltő szerb diák elferdítette a vádlottak vallomását. Az is kiderült, hogy nem azokat a kérdéseket tette fel, amelyeket a vizsgálóbíró feladott és a terro-

„Királyi Fenségl Engedje meg, hogy mint a kishédei Rhédey-családnak utolsó sarja, akinek vére Fenséged ereiben is folyik szépséges ősanynya, Rhédey Claudia grófnő révén. — Meleg istenhozzátot mondjak Királyi Fenségednek és kérem: fogadja szeretetében Magyarországot, azt az országot, amely ősanynya révén édesanyai szeretettel fogadja királyi Fenségedet“.

— Mikor adták át az üdvözlőiratot?

— Fiam és leányom egy barátnőjével vasárnap délelőtt 11 órakor vitte a Dunapalotába. Azért csak vasárnap, szinte az utolsó pillanatban, mert még ezzel sem akartuk zavarani a herceget... Marenchich Ottó, a Dunapalota vezérigazgatója fogadta őket és az üdvözlőiratot azonnal felvitte a herceg lakosztályába. Pár perc múlva lejött a vezérigazgató ur és ezt mondta a gyerekeknek:

— Ó Királyi Fensége személyesen vette át

az üdvözlőiratot, azt mondotta, hogy magával viszi és Londonból küldi meg válaszával. Várjuk is nagy szeretettel és éppen úgy meg fogjuk őrizni, mint első levelét.

A Rhédey-család pohara

— Bizonyára olvasta a nagyasszony, hogy a walesi herceg úgy nyilatkozott: másodszer is meglátogatja Magyarországot.

— Persze, hogy olvastam és ha a herceg megint Budapestre jön, akkor

elküldöm neki a Rhédey család poharát,

amely generációról-generációra szállt és most az én birtokomban van.

Már hozza is a családi ereklyét: körülbelül 20 centiméter magas pohár, finom metszett üvegből, belevésve: Nina, egy Rhédey-leány neve...

risták válaszait is tendenciózusan fordította francia nyelvre.

Köszömbi jelentés szerint hivatalosan megállapították, hogy a titokzatos idegen, aki a marseillei merénylet tetteseinek cellájában megjelent, Simonovics belgrádi rendőrigazgató volt. A vádlottak ugyanis elmondották Bon védőjüknek, hogy a rendőrigazgató nagyon rábeszélte őket, hogy ragaszkodjanak kiadatásukhoz, mert Jugoszláviában most nem lesz bántódásuk.

UJSÁG

budapesti napilap
állandó ingyenes melléklettel:

minden pénteken minden vasárnap
rádiómelléklet teljes mélynyomású répes és európai műsorral. szöveges melléklet.

Kérjen mutatványszámot!

UJSÁG kiadóhivatala
BUDAPEST 82, postafiók 282.

Előfizetés megrendelhető a
Löbl Hírlapirodában Arad.

